

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка

Диссертационное исследование И.В. Архиповой посвящено выявлению и систематизации сопряженных категориальных ситуаций таксиса и других типов, базирующихся на периферии одноименного функционально-семантического поля (сочетаний предлогов и девербативов) в сопоставительном аспекте (на материале немецкого, русского, английского и нидерландского языков). Выбор для анализа периферийных конститuentов поля позволяет создать иерархию понятий, существующих в сфере взаимодействия разных семантических категорий, поскольку именно для этой сферы типично разнообразие совмещения смыслов. Исследование опирается на концепцию функциональной грамматики А.В. Бондарко с привлечением иных теорий, что характерно для современного этапа развития лингвистики, отличающегося, по мнению Е. С. Кубряковой, парадигматизмом.

Не вызывает сомнения **актуальность** работы, обусловленная такими аспектами, как: необходимость изучения системы внутри- и межкатегориального взаимодействия семантических категорий; обращение к сопоставительному рассмотрению (на материале немецкого, русского, английского и нидерландского языков) категории таксиса, которая во многих языках не имеет специальных формальных показателей; внимание к особой роли периферии поля, характеризующейся неспециализированностью единиц и взаимодействием одновременно нескольких разнородных факторов.

Особая ценность и **новизна** диссертационного исследования И. В. Архиповой заключается в том, что оно исходит из признания многофакторности взаимодействующих параметров, формальных и семантических, что дало возможность представить свою концепцию, базирующуюся на системе понятий, которая соответствует многомерности естественной классификации. Однако отметим избыточность вводимых диссертантом терминов, не все из которых имеют четкую дефиницию, не всегда ясно, как они соотносятся с терминами функциональной грамматики (например, контекста и категориальная ситуация и др.). Новым и перспективным представляется введение в научный оборот и квалифицированный лингвистический анализ эмпирического материала – высказываний, содержащих сочетания таксисных / нетаксисных предлогов и девербативов разной семантики, которые были извлечены из языковых корпусов немецкого, русского, английского и нидерландского языков. Последовательно проводится изучение семантического потенциала предлогов, девербативов и «семантических комплексов» (сопряженных таксисных ситуаций?) с учетом других маркеров таксисной и обстоятельственной семантики. Все это позволила И. В. Архиповой представить картину разветвленной субкатегоризации этих ситуаций. Особого внимания заслуживает рассмотрение инструментального, целевого и некоторых других обстоятельственных семантических составляющих в качестве дополнительных компонентов сопряженных таксисных ситуаций, что еще не было предметом анализа в лингвистике.

Самостоятельным **теоретическим** вкладом в функциональную грамматику можно считать уточнение принципов построения функционально-семантического поля: если критерии выделения ядерной зоны определены и обоснованы, то движение к периферии изучено в гораздо меньшей степени, а в работе И. В. Архиповой периферийные элементы полевой системы находятся в фокусе внимания, прослеживается их связь с другими компонентами, и поскольку состав предлогов и отглагольных имен действия весьма неоднороден с точки зрения сохранения аспектуальных признаков, то и позиция их относительно ядра нестабильна. В работе устанавливается важная для функционализма связь между системно-языковыми и актуальными речевыми значениями, что особенно сложно в отсутствие жестких границ между языковыми явлениями.

Весьма значимым является выделение и разграничение таких типов взаимодействия семантических элементов как синкретизм, пересечение (кроссинг) и включение (инклюзия), причем эти типы различны для выделяемых ситуаций.

Практическая значимость работы обнаруживается в том, что ее результаты могут быть использованы для сопоставительного описания типологически различных языков, а также в курсах общего и сопоставительного языкознания, функциональной грамматики, в спецкурсах.

Основательность и полнота исследования подтверждается солидным списком публикаций, включающим 182 работы, среди которых 39 – в изданиях, рекомендованных ВАК, а также 7 монографий (в том числе 4 – в коллективных), участие в многочисленных международных и российских лингвистических конференциях.

Теоретическое осмысление сложной проблематики, заявленной в диссертации И. В. Архиповой, новизна подхода к его анализу, а также ограниченные рамки автореферата вызвали некоторые вопросы. 1) На каком основании каузальный семантический компонент включается в таксисную ситуацию одновременности, а не разновременности? 2) Как разграничиваются упоминаемые в работе таксисные и темпоральные предлоги? 3) В чем принципиальное различие внутри- и межкатегориального взаимодействия при сопряжении одинаковых семантических компонентов?

Диссертационное исследование И.В. Архиповой «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие», насколько позволяет судить автореферат, направлено на решение крупной проблемы языкознания и отвечает критериям, указанным в пп.9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013), а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры современного русского языка
и методики его преподавания
ФГ БОУ ВО «Новосибирский государственный
педагогический университет»

И.П. Матханова

26.09.2022

Подпись: *И.П. Матханова*
26.09.2022
Удостоверяю, Зав.канцелярией:
И.В. Решетова



Матханова Ирина Петровна, доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык), профессор,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет»
Эл. адрес: nsru@nsru.ru
www.nsru.ru
Тел.: +7 (383)244 11 61